

2018年春都柏林大学交流小结

2018-10-08 09:02:14

2018年1月16日，上午刚刚结束复旦大学的最后一门期末考试，晚上就赶飞机满怀忐忑赴爱尔兰都柏林大学，5月下旬依依不舍地挥手告别爱尔兰，我以交流生的身份在都柏林大学（UCD）度过了新奇、紧张、充实而又愉快的一学期，近距离感受了欧洲的教育与生活，文化与传统，获益良多。爱尔兰共和国地处英伦三岛的最西边，西临大西洋，东靠爱尔兰海，与英国隔海相望。爱尔兰自然环境保持得相当好，全国绿树成荫，河流纵横，草地遍布，素有“翡翠岛国”之称。爱尔兰的大学教育非常成熟，首都都柏林自中世纪起就被誉为大学之城。今天，爱尔兰已是世界第二大的软件出口国，其首都都柏林素有“欧洲硅谷”之称，信息技术的发展和运用非常发达。都柏林大学（UCD）始建于1854年，世界著名研究型学府，有着健全的教学体系和完善的基础设施。UCD的信息和计算机专业在世界排名领先，开设了众多的专业课和公开课。交流生可根据能力任意选择4-6门课进行学习，每门课都附有内容介绍、背景知识要求、学习时长（每学期教学及自学时长总计100-120小时）和期末给分方式。UCD报到时间为2018年1月15日，由于需要完成复旦最后一门课程的考试，我到达UCD的时间比其他同学晚了两天，基本没有时间倒时差就进入UCD的外国留学生中心，快速了解新生须知和领取报道材料，其他同学提前两天参加了学校安排的新生活活动，我需要调整自己的节奏来适应UCD新生节奏，虽然当时有点忙乱，但是回过头来看何尝不是一种能力的锻炼。在UCD的学习上，我选了4门课和本专业相关的课程：电磁波（level3），大数据（level3），博弈论（level2），学术英语。我的交换生学习也是经历了从不适应到习惯，从最初拿到作业无从下手，到最后可以提前完成作业，从有问题不知该怎么办，到习惯把有疑义的少数内容拿来与助教进行讨论。校心理辅导中心和爱尔兰几所大学学生联合开办的匿名倾诉网站全天开放，帮助学生排解来自学习、生活上的压力。国外大学有别于国内的是，学习更强调学生个人的主观能动性和自觉性。首先每门课的教学时长都有限，教授一周只讲两节，每节50分钟，为最大化听课效率，学生往往需要提前到平台上阅读必读材料，课程所需信息基本都可以在对应平台上找到，大考前，学生均可到课程平台下载考试样卷或往年的试题，以供参考。其次课上有问题时，可随时举手打断教授进行当堂讨论，这一点，国外学生运用自如，会积极地表达自我，有问题随时提问，有想法就自信地说出来，哪怕本身专业水平不够高，但态度始终从容不迫，问题也能很快得到解决，从而获得收获、取得自身的进步。而我们中国学生太拘谨，还往往做不到、不适应。其三助教担任着重要作用，课程作业基本每周一次，把遇到的问题统一放在实验课上和助教讨论解决，其他时间再有问题可以随时给助教发邮件，有的课程助教人数却能达到近二十人，因此足以确保每个学生都得到相对个性化的辅导。UCD的教授们非常nice，不管在课堂上、在答疑时间还是在校内，这大概源于爱尔兰人的热情、淳朴和善良，我在爱尔兰都柏林大学一个学期的学习，都按时完成各个课程教授布置的作业、论文和考试等全部学业。经过一学期的刻苦努力，成绩优异，4门课成绩为：电磁波（level3）A+，大数据（level3）A，博弈论（level2）A，学术英语A-。



在UCD期间，为了更好利用校内资源，将本次交流学习的收获最大化，同时努力展现一个复旦学子的才华和风采，我尽可能利用课余时间多参加学校社团活动。都柏林大学有一百多个学生社团，接受学校和一些机构组织的补贴，组织的活动丰富有趣，我学习之余同时也积极参加多个学生团体组织的多项活动，积极学习课堂外的知识。与UCD的同学一起参加“电影之夜”、参观《权力的游戏》取景地、高威一日游、酒吧街漫步，更好地融入了欧洲学生社交圈；与中国同学一起参与了新春联谊、周末聚餐、春假郊游等活动，为课余时间增添了很多乐趣。学校职业发展中心的大门在上班时总是对学生敞开，每学期还会开办职业技能培训课程，由各大公司HR与感兴趣的同学互动，出勤次数达到一定标准可获得认证证书。健身房刷卡入内，健身设施完备，除了体育馆游泳，其他都不收费。可向前台申请免费的健身指导，健身课提前十五分钟预约即可参加。



“努力融入当地社会”亦是我本次交流的目标之一。我在爱尔兰交流期间，正赶上爱尔兰的“圣帕特里克”（Saint Patrick）节，相当于爱尔兰的国庆节，是爱尔兰全年最盛大的节日之一。于是，我和成千上万当地民众一起近距离感受了爱尔兰人民的热情友好，当天的街道被精心打扮过的人群装点成了绿色的海洋，绿色的帽子、绿色的上衣、绿色的裤子、绿色的配饰、绿色的道具。生性幽默活泼的爱尔兰人设计的游行分队创意十足，五花八门、五颜六色，游行队伍行进随意、歪歪斜斜，围观民众热情似火、欢呼雀跃，尖叫声此起彼伏，别有一番意趣，给我留下了美好、难忘的回忆。衷心感谢母校复旦大学给了我这次机会，在UCD这段学习经历让我有机会接触国际领先的大学教育，学习更多的专业知识，思考更深的学术问题，也让我变得更加自信。总之，这次为期一个学期的国际交流学习，使得我开阔了视野，提高了素质，学到了国际前沿的新知识，收获颇多，受益终身。